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Organ naţional-bisericesc

A bonam entul I
3a an 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
ani 130 Lei. — Pentrn străinătate nn an 900 

Lei. — Pentrn America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia ţi Vinerea

CoraspondAnţAle
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

Preţul Inaerţlunllori
an şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

•e şi inserţiunile 
-•deze Administraţiei ziarului Te

legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 41

V Ä
2 ex. (Of.)

Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului roman

o SibiuStr. Şaguna 8

Sfinţire de biserică
Pe drumul de cale ferată 

între Copşa-mică şi Sibiu, în 
dreapta, în apropiere de staţiu
nea balneară Ocna-Sibiului, se 
vede la poalele unor coline, un 
mănunchi de case cu harnici plu
gari cari, deşi numai 60 familii, 
au ridicat o frumoasă biserică în 
stil românesc, care astăzi e po
doaba satului M ândra  şi simbo
lul de jertfelnicie a credincioşilor 
noştri, statornici în legea străbună.

Până la anul 1870, credin
cioşii din satul Mândra nu aveau 
biserică. Cuvântul Domnului şi 
sfânta slujbă le ascultau în bise
rica din matera Loamnăş, la di
stanţă de 2 km. In acest an, au 
adus din comuna Cacova, o mo
destă bisericuţă de lemn, îmbă
trânită şi slăbită de povara anilor, 
cu ferestre mici, înlăuntru cu ce- 
rime boltită de scânduri, fără 
turn, care le-a fost loc de închi
nare, de mângăere şi alinare îna
inte pentru parohia Cacova, mai 
în urmă pentru filia Mândra.

Noul lăcaş în stil românesc, 
care a costat 900,000 lei, s’a ri
dicat din contribuţia celor 60 fa
milii, la îndemnul şi stăruinţa 
fără preget a preotului din Loam
năş, N. Dorea, păstorul sufletesc 
şi pentru Mândra, — având încă

parohienii o sarcină de purtat de j 
Lei 300,000 luaţi ca împrumut. 
Au însă mulţumirea sufletească, 
sfântă, că au văzut-o terminată, 
şi vorba epitropului: «Trăim greu, 
dar nu-mi pare rău de ce am 
dat şi de ce voi mai da, căci de 
lăsam până ce aveam toţi banii, 
cine ştie cât mai trecea»... Tot 
sub păstorirea păr. Dorea s’a 
edificat şcoala confesională din 
Loamnăş şi Mândra şi s’au cum
părat casele p a r o h i a l e  din 
Loamnăş.

1. P. S. Sa Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul Nicolae, la glasul 
de chemare a credincioşilor, cu 
multă dragoste a primit să târ- 
nosească în persoană noul lăcaş, 
apreciind după dreptate jertfa şi 
năzuinţa Urmei celei mici.

In presără zilei de Dumineeă, 
26 Octomvrie c. protopopul E. 
Cioran, parohul locului N. Dorea 
şi diaconul 1. Dinu, au făcut pri
vegherea şi Litie în vechea bise
ricuţă, ear a doua zi, ziua ma
relui mucenic Dimitrie, l. P. S. Sa 
urmat de P. C. consilieri Dr. A. 
Gâlea şi 1. Grovu au venit să 
predea noul lăcaş, destinaţiunii 
sale.

La marginea hotarului, un 
grup de călăreţi din Mândra, 
Loamnăş şi Haşag îl aşteaptă,

I unde e bineventat de învăţătorul 
I 1. Dordea din Haşag. La margi

nea satului, poporul, elevii şcoalei 
din Mândra şi Loamnăş, socie
tatea Sf. Gheorghe din Loamnăş 
şi Haşag, cu o poartă de triumf 
cu inscripţia «Bine aţi venit». 
Aci învăţătorul N. Vinerean spune 
cuvântul de bineventare. In apro
piere de biserică protopopul E. 
Cioran, preoţii: N. Dorea, Isaia 
Popa, I. Dordea, P. Alisie, G. 
N esgoş şi diaconul 1. Dinu, pre
dau Evanghelia şi sfânta Cruce, 
iar după ce s’a îmbrăcat cu sf. 
ornate se face procesiune, fiind 
aşezat poporul şi tinerimea în 
2 rânduri. D e faţă erau credin
cioşi din Loamnăş, Haşag, Stim
me şi Ocna, intelectuali din jur etc.

S ’a început actul sfinţirii, 
după prescrierea obişnuită, cu 
4neunjurare, sfeştanie, rugăciuni, 
în urmă sfânta Liturgie cu întreg 
soborul de preoţi, oficiată cu 
toată solemnitatea. In cursul sf. 
Liturghii a fost hirotonit întru 
presbiter prof. dela academia teo
logică, N. Neaga. Corul acade
miei teologice sub conducerea 
prof. C. Popa a dat răspunsurile 
la sfinţire şi la sfânta Liturghie, 
ridicând măreţia slujbei. Numărul 
participanţilor a fost sporit cu 
participarea dlui Dr. G. Moga, 
prefectul judeţului, Dr. I. Stoi- 
chiţa, medicul primar judeţan, N. 
Regman, fost prefect şi alţii.

La sfârşitul sfintei slujbe, 1.

P. S. Sa a ţinut timp de peste
0 jumătate de oră o înălţătoare
predică, plină de învăţături, în
demnuri ascultată cu deosebită 
plăcere de toţi, intelectuali şi 
popor. „

A urmat stropirea cu apă sfin
ţită a poporului şi in urmă procesiune 
In sunetul clopotelor, la locul de unde 
s’a pornit.

Preotul, învăţătorul şi conducă
torii satului Mândra au aranjat o masă 
comună in curtea şcoalei, la care a 
participat şi I. P. S. Sa cu toţi cei 
veniţi ia această sărbătoare şi bucurie 
a sufletului. Dl prefect Moga a toa
stat pentru M. S. Regele Carol al Il-lea, 
preotul locului N. Dorea a spus ur
mătoarele :

«Cu mult dor, credincioşii din 
Mândra, au aşteptat momentul săr
bătorii zilei de astăzi. Această clipi 
înălţătoare pentru sufletele credincio
şilor este cu atât mai mare, cu cât 
Însuşi 1. P. S. Sa Mitropolitul Ardea
lului, a venit să binecuvinteze sfinţi
rea noului lăcaş Dumnezeesc. Bucu
ria noastră este mărită şi prin faptul 
că deia Marele Arhiereu Şaguna, care 
a trecut pe aici ia anul 1860, aânteţi 
primul Arhiereu venit să ne învio
raţi inimile şi să ne luminaţi sufletele 
noast e. Cu jertfe mari şi multe spese, 
ne-am zidit acest sfânt lâcaş, ca ne
clintită să ne fie credinţa citră neam 
şi Dumnezeu. Această credfn(ă sfântă, 
rămasă din moşi-strămoşi, vom căuta 
să o ţinem caldă in inimile noastre, 
pentru mărirea lui Dumnezeu şi în
tărirea scumpei noastre patrii».

A mai vorbit notarul 1. Oreavu
1 dm Haşsg, pentru poporul din Mân-
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Clipele din urmă
ale unui Arhiereu

Despre ultimele momente, din 
viat« de curând răposatului In Dom
nul, Arhiereul vicar episcopesc Fila- 
ret Musta, organul eparhial dela Ca 
ransebeş aduce următoarele amănunte, 
publicate de diaconul T. Roşea:

Cu un adevărat eroism călugă
resc Păr. Filaret privea în faţă moar 
tea, care se apropia. încă Joi, când 
1-a cercetat Prea Sfinţitul Episcop 
losif, l-a aflat In bună dispoziţie, cu 
toată starea slăbiciunilor In care a 
ajuns. Era in societatea nepoatei sale, 
preoteasa Taţiana, soţia preotului Ni
colae Ivanescu din Marga, căreia 
când s'a depăitat i-a zis să mai vină. 
S’a interesat mult de afacerile publice 
şi ale eparhie’. Vineri starea sănătăţii 
sale s'a Înrăutăţit, căci morbul Înde

lungat de care suferea, se complicase 
in aprindere de plumâni. Aflând des
pre aceasta, Prea Sfinţitul Episcop l-a 
cercetat Sâmbătă, Însoţit de părintele 
protopresbiter Romul O. Ancuşa, aflân- 
du-l in pat, mai slăbit. Exprimându-şi 
dorinţa de a se Împărtăşi cu sfânta 
taină a cuminecăturii, la Întrebarea 
Prea Sfinţitului: pe care preot 11 do
reşte, a răspuns: «iaca aici e Dlui» 
(păr. Ancuşa), şi a arătat unde este 
sfânta Cruce, epitrahilul şi cartea. In 
scurt timp după aceasta a urmat măr
turisirea şi cuminecarea. Adânc im
presionat a fost de acest moment. 
Când. pir. protodiacon profesor, loan 
David, l-a cercetat, seara la 6 ore, l-a 
primit cu cuvintele: «Astăzi a fost zl 
mare pentru mine». Marţi, la Cuvi
oasa Paraschiva, la ora 9 dimineaţa, 
l-am cercetat, m’am aşezat lângă pat, 
mi-a dat mâna s’o sărut, era foarte 
caldă, avea temperatură ridicată, gla
sul slăbise. Imi şopteşte să nu stau

mult, «ca e vremea de biserică». 
Printre altele m’a întrebat: cine a 
slujit la capelă, l-am spus, că Prea 
Sfinţitul a hirotonit intru presbiter 
pe părintele profesor Dr. Dimitrie 
Cioloca. S’a bucurat mult.

La ora 12 11 cercetează Domnul 
secretar eparhial, Dimitrie Sgăvârdia. 
Se simţea ceva mai bine, a cerut să 
fie pus In scăunui, de unde cetea 
până In ultimele ziie. Când a plecat 
l-a rugat, să-l cerceteze şl mâne, dacă 
mai...

La ora 4 p. m. II cercetez din 
nou, era in pat şi privea îngândurat. 
Respiraţia se schimbase, era neobiş
nuită. M’a rugat să i cetesc gazeta 
«Vestul», care Întâmplător era pe 
masă. Dupăce terminam articolul, 
imi şoptea «alta». Vocea slăbise mai 
mult. La sfârşit i-am cetit detpre o 
agitaţie a comuniştilor, la care a făcut 
semn cu mâna:, «nu». A sunat apoi 
el la îngrijitoare, căreia i-a spus în

şoapte: «beau a..p& de...ia Cou..sis..tor>.
Era ora 5 7* p. m.
Peste câtva timp am plecat. Pir. 

a Încercat să-mi dea binecuvântarea, 
dar mânile nu le mai putea ridica.

A sosit medicul care 11 cură, 
dl Dr. David Jurca.

Prea Sfinţia Sa dl Episcop losif, 
adânc îngrijorat de starea Prea Sfin
ţitului Arhiereu, cu care a lucrat peste 
40 de ani, trimite la câţiva funcţionari 
din gremiui Consiliului eparhial, ca 
să vegheze la patul celuice căzuse în 
agonie. La ora 715 seara sânt toţi de 
faţă. Arhiereul respira greu, nu mai 
vedea, nu mai auzia.

11 priveam cum se stingea mereu.
Deodată corpul face o mică con

tractare, respiraţia aproape a încetat, 
după câteva clipe — ia ora 97* — 
corpul rămâne, neînsufleţit şi rece!

Dupăce s’a făcut îmbrăcarea, 
conform prescriptelor tipiconale, de 
către: păr. Ancuşa, păr. David şi
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dra şi participanţii la această mă
reaţă s ă r b ă t o a r e ,  ear corul Aca
demiei a delectat pe cei prezenţi 
cu cântări. Amintim'că vestitul cân
tăreţ P*r- Isais Popa din Ocna-Sibiu- 
lui a cântat, la st. Liturgie, o prea
frumoasă priceasnă — asemenea la 
masa comună, unde Societatea St. 
Oeorge din Haşsg sub conducerea 
înv. I. Dordea, a executat câte-va 
cântări de toată frumuseţe.

Seara a urmat un concert dat 
din partea corului Academiei Teoio 
gice în şcoala din Mândra, ia care au 
participat sătenii şi cei veni(i anume 
din jur.

Nu putem lăsa neamintiti pe doi 
donatori ai sf. biserici din Mândra. 
Măestrul I. Hâra din Sibiu, care a 
donat un rând de ornate în preţ <̂e 
13 000 Lei şi credincioşii N. şi O. 
Vidrighin din Răşinari, cari au donat 
un candelabru cu 8000 Lei.

Bunul Dumnezeu să primească 
în Sfântul Său jertfelnic rugăciunile 
ridicate de I. P. S. Sa — pentru prea
mărirea lui Dumnezeu, pentru pros 
perarea şi întărirea credincioşilor noş
tri din Mândra, în cele bune şi de 
folos. Participant.

In vederea reducerilor bugetare, 
ministerul instrucţiei a hotărât să nu 
mai funcţioneze decât câte un revizor 
şi un subrevizor şcolar de fiecare 
jude).

Tămâieri. Organul oficios Unirea 
al mitropoliei blăjene, coborât la rolul 
unei foi de partid politic, aduce, în 
numărul său mai nou, exaitate tămâ
ieri fostului său redactor şi director 
Dr. Alexandru Rusu, ajuns — el mai 
ales ştie cum — din ciarisim deia 
Blaj in fruntea episcopiei cu numele 
usurpat de «al Maramurişului». Abea 
ridicat în fruntea eparhiei, căreia Uni- 
rta, cum spune, în avântul său, îi 
poartă o «sfântă (1) invidie» pentru 
alegerea făcută, noul vlădică este 
proclamat, de urmaşii săi odihniţi la 
organul mitropolitan, drept «mare 
Păstor», înzestrat cu «prisos de bo
găţii spirituale», risipitor de talent şi 
dragoste pentru dreapta (?) credinţă, 
ba având chiar şi «stăpânirea de sine» 
şi multe alte calităţi. Aşa că noua 
barcă a bisericii greco-catolice, din 
pământul istoric al Maramurăşului, 
şi-a găsit (?) omul cel mai potrivit în
tre numeroşii aspiranţi înlăturaţi dela 
scaunul vlădicesc. . .

subsemnatul, păr. Ancuşa a cetit, pu
ternic emoţionat, rugăciunea de eşi- 
rea sufletului.

Consternaţi, în faţa morţii ne 
plecăm, iar înaintea lui Dumnezeu 
înălţăm rugăciuni, — toţi cari l-am 
cunoscut pe venerabilul Arhiereu Fi- 
laret Mustal Teodor Roşea, diacon.

Specimen de Enciclopedie bi
blică, bisericească şi teologică, de Pr. 
D. Voniga, tip. Fraţii Csendes, Timi
şoara. — Este un fascicol de probă 
din această lucrare enciclopedică, 
scrisă pentru ceice caută orientări In 
ştiinţele şi cunoştinţele de acest fel. 
Specimenul sau extrasul ce ni se tri
mite, ca fascicol de probă, conţine 
pe 16 pagini interesante articole din 
domeniul ştiinţelor teologice şi a 
vie(ii bisericeşti. Ceea ce lipseşte ace
stor articole, este mai ales stilul, ne
cesar unui dicţionar enciclopedic, care 
nu sufere prolixitatea. Redactat concis, 
după obiceiul tuturor enciclopediilor 
străine, viitorul dicţionar s’ar putea 
tipări cu mai puţină cheltueslă şi 
poate mai degrabă.

Şedinţele Consiliului 
central bisericesc

Sâmbătă la ora 10 s'a ţinut, în 
I localul Sftului Sinod, şedinţa consi- 
' liului bisericesc, sub preşedinţia I. 

P. S. Sale Patriarhului Miron.
Dintre membrii laici ai Consi

liului au luat parte dnii: C. Argeto- 
ianu, Petre Gârbovlceanu, Arghirescu, 

i C. Toma (laşi), şi Ion Mateiu. 
j Primul punct al ordinei de zi a 
1 fost proectul regulamentului pentru 
: alegerea membrilor în consiliile epar- 
: hiale şi parohiale.

Regulamentul proect, ce conţine 
280 de articole, s’a votat cu mici mo
dificări.

După aceea I. P. S. Sa Mitro
politul Pimen al Moldovei a ridicat 
chestiunea economiilor bugetare, pre
cum şi a catedralei unite ce ar fi să 
se ridice In capitala.

Consiliul central bisericesc şi-a 
continuat Luni lucrările, sub preşe
dinţia I. P. S. Patriarh.

S’a discutat şi aprobat proiectul 
pentru administrarea averilor din ţară 
ale bisericilor, şi mănăstirilor din străi
nătate.

Consiliu! s’a ocupat de chestiu
nea fondului general bisericesc, ko- 
tirându se ca fiecare eparhie să con- 
tribue pentru alimentarea acestui fond 
cu 1 Ia sută din veniturile ei.

In privinţa salarizării personalu
lui bisericesc, consiliul central va in
terveni la guvern, spre a-i atrage aten
ţia atât asupra lipsurilor bisericii or
todoxe, cât şi a salarizării, — preoţii şi 
cântăreţii având cele mai mici salarii 
în raport cu ceilalţi funcţionari ai 
statului.

După rSsboi

Puterea combativă şi reae- 
ţiunea ţăranului român fată 

de curentele extremiste
II

Reforma agrară — plec tot dela 
acest factor el fiind şi aici proemi
nent — proectase a forma aproape 
două milioane de români proprietari 
de pământuri cultivable. (Cauzele 
pentru cari socializarea a fost mai 
mult decât necesară sunt întâi cele 
11.000 sufiete perdute în 1907 şi apoi 
acelea care le-am indicat într’unul 
din alineatele precedente). Din numă
rul celor îndreptăţiţi a primi pămân
turi de abia jumătate au devenit pro
prietari, adică vreun milion. Restul 
au inundat oraşele oferindu-şi bra
ţele pe un preţ derizoriu, drept răs
cumpărare a unei munci absolut ne
pregătite pentru o profesiune specia
lizată. Aceşti ţărani transferaţi in cen
trele industriale printr’un exod rural 
mereu crescând, fiind licenţiaţi din 
serviciile ce ie ocupau ori de câte 
ori un semen ameninţat de pericolul 
foamei îşi preda capacitatea de muncă 
cu un preţ imediat inferior celui din
tâi, zic aceşti ţărani au devenit mass* 
de manevră a ideilor extremiste, în 
speţă comuniste. Cu ei şi dela ei se 
aprinde fitilul mişcărilor de stradă şi 
incidentele ce se repetă sistematic în 
fiecare an.

Dar nu aceştia formează marea 
massâ rurală care compiectează cifra 
de 14 milioane. Influenţa pe care cei 
dintâi o au asupra ceior din urmă 
este un minimum de contribuţie în 
domeniul acestei probleme.

Ţăranul român este încă departe 
de a fi emancipat politiceşte înţele
gând prin aceasta o însuşire de a da 
cea mai bună întrebuinţare votului 
universal. Nu este mai puţin adevărat, 
că legiferarea în acest sens păcătueştc 
în fiecare articol şi paragraf; modul 
Insă cum se practică dreptul de vot,

Idea şi concluziuniie pe care ţăranul 
şi Ie însuşeşte nu sânt creaţia unei 
facultăţi de discernământ sau unei 
perspicacităţi, fie chiar burgheze. Din 
două crezuri politice, aparţinând la 
două partide diferite, massa rurală va 
alege întotdeauna pe acela — cu ex
cepţii igaorabile — care se înfăţişează 
mai copios în programe, promiţător 
în extremis dar parcă evident imprac
ticabil faţă de celalalt mai modest în 
manifeste şi sărman în încredinţări 
căftănite cu demagogie.

Natural să fie aşa. Un popor 
care până mai acum 10 ani nu par
ticipase Ia exprimarea convingerilor 
sale politice, o ţară fărâmiţată şi 
aruncară sub trei regimuri politice 
diferite, un popor iobag în ţară şi 
sclav peste hotare ce asista la insta
larea guvernelor lipsit de vreun drept 
cu ajutorul căruia voinţa sa să poată 
pătrunde până la porţile deregătorilor, 
această massâ, — obicinuită a-i-se da, 
— se vede concomitent cu realizarea 
unei dorinţi seculare stăpână auio- 
crată pe drepturile politice.

Prin urmare, ţăranul român este 
pe cale de a deveni în domeniul cu
rentelor politice moderate un admi
nistrator clar văzător astăzi fiind în 
stare numai a aprecia ceeace i se 
promite sau i se dă şi a neglija va
loarea fructelor ce le culege din 
drepturile sale politice, fructe pe cari 
le insirăineazi. Când emanciparea în 
genere va putea pune în formula 
egalităţii aceste noţiuni diametral opuse, 
politica internă a României va diferi 
în alcătuire şi aplicare cu cea de azi.

Mentalitatea radicală, o activitate 
lipsită de un timbru conservativ, anar
hia precum şi toate dezideratele 
inerente curentelor extremiste nu să- 
iăşuesc în caracterul ţăranului român. 
Pentrucă în România ruralul este de 
trei ori conservator convins şi a patra 
oară conservator născut. Peste acest 
fapt nu se poate trece cu uşurinţă, 
numai atunci când prin efectele ge
sturilor guvernanţilor o depresiune 
materială şi o desorientare generală 
s’a abătut asupra satelor. Fără Îndo
ială, că în acest caz prima vatră po
litică apare luminoasă şi o forţă în
chipuită ar cădea lipsită de autoritate 
în faţa torentului. In consecinţă o 
afinitate pentru curentele extremiste 
ar avea loc numai când nemulţumirea 
ţărănimii ar ameninţa să devie erup 
tivă în urma unei stări sociale şi eco 
nomice insuportabile. O deosebită 
atenţiune trebue sacrificată când re
forme mari schimbă condiţiunile de 
existenţă la sate şi cu deosebire când 
nemulţumirile ţărăneşti iau calea ora 
şeior, pentrucă aceste sincope In func
ţionarea mentalităţi oferă tscavaţiuni, 
unde nasc şi se desvoltă ideiie pă
gubitoare s asului şi naţiunii. Dacă 
poporul român de azi ar dispune de 
o cultură mult mai înaintată, cel puţin 
atât de avansată cât )1 îndreptăţeşte 
bătrâneţea sa istorică, atunci am putea 
valorifica teza prin care se lasă totul 
în sarcina iniţiativei particulare; cum 
însă nu ne putem mândri cu o astfel 
de situaţiune, fatal un tutelat politic 
se impune, care insă este dator a nu 
exploata docilitatea ţăranului român 
ci a o întrebuinţa în favoarea naţiunii 

LEON PROCA.

Revista Teologică. A apărut Nr. 
9—10 din 1930. Se cuprind In acest 
numir: Vasile Negură: Apponyi ş; 
biserica românească. Pr. Aurel Stefan: 
Banca cerească. ProL Dr. Gh. Ciu- 
handu: Cărţi de afurisanie sau de 
blăstem. Preotul V. Nichifor: Confe- 
sionalism politic. I. U. Soricu: Rugă 
ciune. Pr. II. V. Felea: Mişcarea lite
rară: Un trup şi un suflet. Nu plânge. 
Dr. V. Gheorghiu şi Pr. li. V. Feiea: 
Cronică: Conferenţa a doua Ost- 
Vestică a Teologilor ţinută în Bern 
(Elveţia). Asociaţia clerului «Andrei 
Şaguna». N. C. Note şi informaţii.

Din legea
asupra producţiei şi desfacerii 
spirtului şi băuturilor spirtoase

Era timpul suprem să se aducă 
legea care să reglementeze această 
chestiune tn ţara noastră.

Legea conţine sănătoase şi se
rioase măsuri pentru înfrânarea abu
zurilor de tot soiul.

Iată câteva bune măsuri: Con
sumaţia băuturilor spirtoase, in debi
tele unde se vinde pentru consuma
ţia pe loc, nu este permisă Înainte 
de 7 ore dimineaţa şi nu poate con 
tinua peste ora 9 seara ia sate şi 12 
seara ia oraşe.

Dumineca şi în zilele de sârbă 
tori legale orce consumaţie de bău
turi înainte de ora 12 din zi este 
oprită. Vânzarea acestor băuturi nu 
se poate face decât cu autorizaţia 
specială a ministerului de finanţe 
peste era 12 noaptea. —

lată că să cearcă a se stăvili 
abuzurile care le comiteau organele 
locale încredinţate cu eliberarea dife
ritelor autorizaţiuni, cari erau in ace- 
laş timp încredinţate şi cu urmărirea 
contravenţiilor.

Sânt demne de amintit, din acea
stă lege, măsurile contra beţiei -.

Debitanţii nu au dreptul să vândă 
— sub nici o împrejurare — spre a 
fi băute pe ioc, băuturi spirtoase ti
nerilor cari au vârsta mai mică de 
19 ani, oamenilor beţi şi ceior In 
scrişi pe lista beţivilor.

Debitantu! — crâşmarul — in 
localul căruia s’a găsit un om beat 
va fi pedepsit. — ,

Dar măsurile pentru înfrânarea 
beţiei merg mai departe şi vor părea 
unora chiar drastice, — căci oricine se 
va găsi in stare de beţie manifestă, 
pe stradă sau in localuri publice, sau 
va produce neorânduell, va fi pedep 
sit cu amendă de 100—500 iei, iar 
in caz de recidivă, in decursul ace- 
luiaş an, la amendă se va adăugă şi 
închisoare de 24 ore, la a doua re
cidivă, pe lângă amendă, se va adăuga 
închisoare pe 3 zile ş. a. m. d. După 
a treia condamnare, judecătorul va în
scrie numele condamnatului pe o listă 
a beţivilor care se va afişa la toate 
primăriile din comunele vecine. Acea
sta lista se afişează in toate debitele 
din comună, iar cel înscris pe lista 
beţivilor nu va mai fi primit in nici 
un debit de consumaţie pe loc, în 
oricare comună ar fi, căreia i se va 
comunica această condamnare.

Dar cel declarat beţiv poate prin 
recidivă rămânea înscris pentru tot- - 
deauna pe lista beţivilor, in tare caz 
se va şterge din listele electorale. Acea 
stă decădere atrage după sine cu 
timpul şi închisoare.

Ear pentru ca oamenii să-şi tragă 
bine seama, legea prevede înfiinţarea 
in fiecare comună a unui comitet de 
temperanţă, care se va constitui iu 
comunele ruraie din: primar, preoţii 
şi învăţătorii comunei, precum şi din 
trei locuitori aleşi de consiliul comu 
nai dintre cei ştiutori de carie şi oa
meni cu bune purtări şi cu frica iui 
Dumnezeu.

in oraşe acest comitet va fi con 
stituit dintt’un delegat ai consiliului 
comunal şi câte un reprezentant ai 
ministerului de instrucţiune şt culte 
al muncii, sănătăţii şi ocrotirilor so
ciale, precum şi un număr de trei 
locuitori recunoscuţi cu bune moravuri.

Aceste comitete vor fi conduse, 
în toate judeţele, de un comitet ju 
deţean.

Legea mai prevede şi reducerea 
numărului circiumelor din comune, 
când majoritatea locuitorilor, bărbaţ 
şi femei, majori dinţi’o comună, vor 
hotărâ prin vot reducerea, care va f. 
aprobată de ministerul de finanţe.
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Vânzarea băuturilor pe datorie 

este strict interzisă. Asemenea este 
interzis a se da băutură pe ouă, bucate 
şi alte lucruri sau produse ale eco- \ 
nomiet casnice şl agricole. —

Se pune astfel capăt obiceiului | 
de a trimite copii cu ouă la cârciumă, 
ca să aducă băutură.

Şl în cazul acesta sânt amende 
pentru cârciumari.

Deschiderea de noui debite în 
comunele urbane — oraşe — nu este 
permisă decât până la limita maximă 
de unu! de fiecare 800 locuitori, iar 
ia sate la 500 suflete. —

iată lege bună pentru cetăţenii 
ţării noastre, cărora li se îmbie prin 
aceasta putinţa de a se desbăra de 
obiceiul care strica mintea şi cinstea 
omului şi care aduce pe om ia sapă 
de lemn, sau la omor şi temniţă.

Dr. Eugeniu Munteanu.

„Sărbătoarea Economiei“
Este cunoscută risipa de aven 

şi decăderea morali adusă de răsuoi 
in cea mai mare parte din ţările eu
ropene.

De mai mulţi ani insă se ob
servă în acele ţări o puternică mişcare 
de oprire a popoarelor pe povârnişul 
periculos pe care alunecau.

Lumea s’a Îngrijit, in primul 
rând, de organizarea, stimularea şi 
desvoltarea muncii şi economiei.

Prin cultivarea acestor virtuţi, 
ţările păgubite de răsboi şi au putut, 
în însemnata parte, reface bunurile 
perdute.

Economiei mai ales i se di, deU 
o vreme Încoace, deosebită atenţiune, 
O activitate, necunoscută altădată, 
se depune pentru a întreţinea spiritul 
de econom.e şi pentru a i cultiva în 
toaie clasele sociale. Din arsenalul de 
propagandă, In favoarea economiei, 
face parte de mai mulţi ani şl * Săr
bătoarea Economiei*.

Ziua de 31 Ociomvrie a fost 
hotărâtă ca sărbătoare a economiei 
de cătie congresul internaţional al 
C&seior de economie, ţinut în Oc- 
toaivrie 1924 la Milano, In prezenţa 
delegaţilor a peste şapte mii case de 
economie din toate părţile lumii. Anul 
acesta, ziua economiei se sărbătoreşte 
pentru a şasea oară !n majoritatea 
statelor civilizate. Ea este o zi in care 
activitatea pentru propagarea spiritului 
de economie se desfăşoară in cei mai 
înalt grad.

«Institutul Economic Românesc» 
convins de valoarea nebănuită pe 
care desvoltarea spiritului de econo
mie o are pentru lecuit ea rănilor 
adânci, lăsate de răsboi şi urmările 
lui, încearcă si atragă luarea aminte 
asupra acestei virtuţi, la acest scop, 
ultimul număr ai publicaţiunti saie, 
Buletinul Institutului Economic Ro 
mântsc, este închinat iu întregime 
«Economiei».

Buletinul (Nr. 9—10 din 1930) 
conţine articole despre: Sărbătoarea 
Economiei, de Dr. Oh. Netts, direc
torul institutului, Locuinţele populare, 
Propaganda pentiu economie, şi alte 
studii şi informaţiuni asupra proble
melor economice din ţară şi străi
nătate:'

Japonia a introdus in şcoaleie 
sale o materie nouă de învăţământ 
cu aplicări practice: «Lupta contra 
focului şi a cutremurului». Deoarece, 
ţara a avut de suferit numeroase in
cendii şi cutremure, şi pentru a păzi 
In viitor populaţia în contra acestor 
catastrote, se vor preda cursuri spe
ciale cu exerciţii pe teren in această 
direcţie. Copiii vor primi lecţii de 
stângerea unui foc pus, ce va izbucni 
la anumită vreme, ia magherniţe şt 
bordee de lemn, ce se vor ridica de 
Înşişi elevii, prin curţile şcoaielor,

Dela cercurile religioase
— Protopopiatul Sf. Gheorghe, 

jud. Treiscaune —
Preoţi mea noastră a arătat cu 

prisosinţă, că singura cale rodnică 
de-a putea pătrunde în sufletul celor 
rătăciţi şi a-i abate din drumul pier
zării pe care au pornit, este întărirea 
credinţi! şi revenirea la vechea aivle 
a ortodoxismului, care în toate mo
mentele de restrişte a neamului no
stru i-a fost cea mai puternică pavăză 
şi mângăere sufletească în luptele 
sale cu necazurile şi oamenii cari 
1 au chinuit.

Propagarea cu zei a învăţăturilor 
sfinte este de cel mai mare folos. 
Astfel şi-a luat fiinţă organizaţia preo- 
ţiirsii ortodoxe in cercurile ei reli
gioase.

Muncă lăudabilă şi cu frumoase 
rezultate desvoită şi membrii «Cercuiui 
religios Văicele» din Treiscaune, al 
cărui preşedinte este preotui-înv. llie 
Păştina.

Membrii cercului întruniţi, — 
conform programului de lucru, în 
parohia materé Araci (Arpătac) in 
Dumineca din 26 Oct. a. c., în ziua 
când serbăm ş) pomenirea M. M. 
Dimitrie, patronul bisericii din numita 
parohie, — au înălţat măreţia zilei 
trezind în inimile credincioşilor con
ştiinţa vie în învăţăturile sfinte, pă
trunse de Duhul resemnării creştine, 
al jertfei şi al păcii.

S’x celebrat sf. Liturghie în so
bor, răspunsurile fiind date de cotul 
sătenilor instruit şi condus de tinârul 
învăţător D. Axente. A predicat pâr. 
C. Mandea! din Hăghig despre «Da
toria creştinului de a-şi călăuz) viaţa 
după învăluirile Mântuitorului», cu 
potrivite aplicări.

in şedinţa pubiicl, conferenţiază 
pâr. llie Păşuna, preş. cercuiui. Con- 
ferenja cu motto «Adame, unde eşti?* 
(Facere 3, 9), a avut darul să ţină 
minţile încordate timp aproape de-o ori.

Păr. loan Bucşa din Alini a 
cântat duios cu voce sonoră «Cân
tecul iui Adam», care a impresionat 
adânc mulţimea.

lnchee păr. din iocaîiiate, Silviu 
Josan, noul ales ai poporului, parch 
de care se leagă multă nădejde. Liu.

A sociaţiunea pen tru  literatura  rom ână ş i  
cultura p oporu lu i rom ân A stra -

N r. 3 0 4 4 /1 9 3 0 .

A V I Z
Adunarea generala a «Asociaţi- 

unii pentru literatura română şi cul
tura poporului român Astra» se va 
ţinea in zilele de Jo i 13  şi Vineri 
14 Noemvrie 1930 , ia Caranse
beş suo auspicuie
M. S. REGELUI CAROL II-LEA

preşedin te de onoare a l «A sociaţiunii»

Domnii delegaţi ai autorităţilor, 
ai despărţămintetor *Asociaţiunii», ai 
societăţilor culturale surori, precum şi 
to/i membrii şi binevoitorii acestei in- 
stltufiani culturale, cari doresc să 
participe la această adunare generală 
şi reflectează la locuinţă şi toc la 
banchet, sânt rugaţi a se anunţa tel 
mai târziu până la 8 Noemvrie a. c. 
direct diai loan Penţia, director de 
liceu, Caransebeş.
Dr. O. R  USSUm. p. N. BÂILÂ m. p.

vicepreşedinte. secretar.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

1F0M A ŢIU 1
Sfinţiri de biserici. înalt 

Prea Sfinţia Sa Mitropolitul no
stru Nicolae în 8 Noemvrie c. 
ia sărbătoarea arh. Mihail şi 
Gavril va târnosi noul lăcaş 
dumnezeesc din Poiana-sărată, 
(protopopiatul Oituzului), iar D u
minecă în 9 Noemvrie biserica 
cea mare din Râşnov (protopo
piatul Branului) radical renovată 
şi pictată.

Se lucrează la ministerul de in
terne pentru modificarea legii admi
nistrative. Este vorbi să se arate pre
cíz: unde se mărgineşte activitatea 
administrativă a directoratelor.

Au sosit ia Constanţa, cu un 
vapor francez, treizeci de familii ro
mâne, care se napoiază din America. 
Fie bine veniţi In mijlocul neamului 
nostru 1

Dat în judecată. Un ]idov din 
Cluj a dat in judecată pe rabinul 
Akiba Giasner din acel oraş. Rabinul 
este învinovăţit, că a depus jură
mânt falş.

P ag ina p asto ra lă

Predicâ la Dumineca 
XIX după Eusaiii

— R ostită  în catedrala  din Sibiu —
(Urmare şi sfârşit din Nr. 77)
Cele relatate de evanghelist sânt 

fosite clare, precum vedeţi şi n’au 
lipsă de nici un comentar. Lucrul ce 
voi să-l scot in evidenţă e acesta: 
Ca toate celelalte minuni şi fapte sie 
Mântuitorului, a stârnit şi aceasta mi
rare mare în popor. Şi involuntar se 
întrebau: dar cine este acesta? Diu 

j Scripturi ştiau că Mesia când va veid 
va face multe semne. Să fie oare 

1 acesta Mesia? •
Cuvântul despre faptele minu

nate aie lui Isus a ajuns până ia loan, 
întemniţat de Irod. Bucuria Boteză
torului era maie ia auzul lor, dar 
era oarecum totuş nelămurit. A trimis 
deci o solie ia lstis, compusă din doi 
ucenici ai săi, cu întrebarea: «Tu 
eşti cel ce vine, sau pe altui să aş
teptăm?» Şi într’acel ceas, zice evan
ghelistul, a tămăduit pe mulţi de boala 
şi de răni şi de duhuri rele ş; a dat 
vedere muitor orbi. In acest moment 
au sosit trimişii iui loan. «Şi răspun
zând lsus a zis lor: mergeţi şi spuneţi 
lui loan cele ce aţi văzut şi aţi auzit: 
că orbii vád, şchiopii umblă, iepioşii 
se curăţcsc, surzi: aud, morţii se scoată, 
săracilor bine se vesteşte. Şi fericit 
este cei ce nu se va zminti intru 
mine. După această asigurare loan 
putea să moară liniştit. Era convins 
acum, că cel căruia 1 pregătise diu
rnul, este Mesia», (Luca 7, 11—23),

in altă împrejurare, dupăce ia
răşi făcuse mai multe minuni, Mân
tuitorul împrejmuit de apostolii săi 
însufleţiţi, îi înnebă ei de data acea
sta : Cine mă zic oamenii a fi, eu Lui 
omului? — Apostolii răspund: unii zic 
că eşti loan Botezătorul, alţii că eşti 
Uie sau Iersmia; — ia acest răspuns 
nelămurit Isus ii se adresează direct: 
□ar voi cine mă credeţi a fi? Atunci 
Fetru, ca cel mai bătrân între aposioii 
şi oarecum purtătorul de cuvânt al 
lor, ti răspunde hotărât : «Tu esti Hri- 
stos, Fiul lui Dumnezeu celui viu!»

(Mat. 16, 13—16). Isus nu a respins 
acest răspuns, dimpotrivă l-a confir
mat fericind pe Petru şi spunându-i 
că Duhul Sfânt i-a dat să vorbească
astfel.

Eată deci cine era bărbatul gali- 
iean: era Mântuitorul; era lumină din 
Tatăl cel ce da orbilor vedere, era 
Fiul iui Dumnezeu cel care-a venit 
să ridice durerile lumii, era isvorul 
vieţii cel ce da morţilor viaţi.

După ce s’au petrecut toate 
acestea acum două mii de ani, fraţilor, 
mai mult la aceste mărturii fără sea
măn se mai adaugă marea dovadă a 
trâiniciei de atunci şi până acum a 
bisericii iui Hristos, probându-se şi 
in acest chip divinitatea fondatorului 
ei: — eată eu cu voi sânt până ia 
sfârşitul veacurilor, — sânt cuvintele de 
garanţie ale lui Isus. — Se pare că in 
zilele noastre mai mult ca ori când 
se formulează atâtea vederi deose
bite asupra lui Hristos. Nu mai în
drăzneşte nimenea bine’nţeie3 să-l 
dejosească, ii admiră mai curând pen
tru un motiv sau pentru altul. Socia- 
lişiii şi comuniştii îl citează ca un 
precursor, pentru că prin mustrările 
sale a demascat orce nedreptăţi şi 
ipocrizii.. — Pentru un considerabil 
număr de filozofi şi istorici, Hristos 
este un geniu religios, un moralist 
fără pereche, cei mai mare poate 
dintre fiii oamenilor, dar în urma 
urmelor tot om, om ai timpului său, 
ale cărui idei pot suferi deci anumite 
schimbări.

Dacă Luther şi Calvin au crezut 
din tot sufletul lor în divinitatea iui 
Hristos, urmaşii lor de astăzi nu prea
sânt înţeleşi asupra acestui lucru, in 
fiecare ţară atâtea secte, aiâtga şcoli 
diferite se amestecă şi discută. După 
două mii de ani, lumea eată este din 
nou desorientată. Şi epocei noastre 
deci i se potriveşte numele de con- 
fusiune: Babei.

De această confuziune vrednică 
de plâns cei sceptici şi indiferenţi 
triumfe« ză. Credincioşii însă sânt ui
miţi de această stare şi chiar tulbu
raţi! Credinţa ín Isus Hristos să nu 
ţie decât o liuziune? Dumnezeu să 
fie iăsai oare sufletele noastre in în
tuneric fără să răspundă de loc che
mărilor lor înfricoşate? Fără să le 
descopere în mod vădii prin El însuş, 
ceeace este, ceeace voeşte şi cum 
să se întoarcă la EI? Ol nu fraţilor 1 
Precum v’am arătat, Dumnezeu a vor
bit umanităţii prin Fiul Săul A vorbit 
destui de dar, şi prin biserica Sa con
tinuă să vorbească.

Dacă Mântuitorul astăzi ar pune 
din nou întrebarea: «cine tnă crede- 
deţi a fi?» Biserica ortodoxă ar răs
punde cu vorbele apostolului de odi
nioară, lâsându-le întregul lor înţeles 
şl plină de acelaş eian de credinţă 
şi de dragoste: «Tu eşti Hiistos, Fiul 
lui Dumnezeu celui viu». Şi dacă 
v'aş Întreba pe unui fieşiecareie: «Ce 
credeţi despre Hrisios, cine este el ?» 
Cred că Itsandu-vă pătrunşi de duhul 
Sfânt aţi răspunde cu biserica: «Fiul 
iui Dumnezeu ceiui viu». Numai in 
această credinţă, este hus Hristos o 
realitate pentru noi. Numai cu acea
stă convingere putem trăi în Ei; nu
mai astfei ne adăpăm de apa cea vie, 
numai aşa îi auzim chemarea I

«Tinăruîe, ţie zic scoală-te», acea
stă chemare din evanghelia de astăzi 
să fie îndemn ş< pentru noi; Hri- 
stos ne chitună, să recunoaştem in 
El pe dătătorul vieţii noastre şi să-i 
urmăm. — Aşa să fiel

Pr. Gheorghe Secaş

Că de s’a şi răstignit dintru 
neputinţă, dar este viu din puterea 
lai Dumnezeu. Pentrucâ ţi noi sün
iem neputincioşi intru el, ci vom ţi 
vii împreună eu dânsul din puterea 
iui Dumnezeu spre noi. (2 Cor. 13, 4).
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BISERICA ÎMPOTRIVA 
C O N C O R D A TU LU I
Deciaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, In şedinţa 
deia 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop ţi Mitropolit

Preţul Lei 30'----- h spese Lei 5*—.
Se poate comanda deia Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

Nr. 9754/1930 Ep. (87) 1—2
Lemne de stejar de vânzare

Consiliul arh episcopesc ortodox 
român din Sibiu are de vânzare In 
pădurea «Tufari» deia Cisnidie un 
număr de 813 arbori esenţa stejar, 
reprezentând un voiam de circa 507 
m. c. lemn de construcţie şi 396 m. 
steri lemn de foc.

Cei ce doresc a cumpăra aceste 
lemne vor înainta până Ia 20 No 
emvrie a. c., oferte însoţite de o ga
ranţie de Lei 20.000-— Consiliului 
arhiepiscopesc ort. român in Sibiu, 
unde se pot vedea zdnic condiţiunile 
de vânzare şi exploatare.

Oferenţii vor svea si dedare în 
ofeitele tor, că cunosc condiţiunile 
de vânzare şi se vor supune lor. 

Si bi u ,  28 Octoravrie 1930. 
Consiliul arhiepiscopesc.

Deia Librăria Arhidsecezaaă dui 
Sibiu se poate procura

Cartea misionarului
Îndreptar cultural

de
Gh. D. M ugur şi V,. Voiculescu
Preţul Lei 100-— plus spese poştale Lei 15-—

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoaleie primare:

N I C O L ,A E  C R I Ş M A R I U  
Istorioare biblice ed. iXLei2o 
Istorioar e bisericeşti „ v „ 20 

Catehism ______ „ v „ 20

A apărut şi se afiă de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere ín sfintele cărţi

ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular ia 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20'— pentru spese poştale.
imimimiiiiiiimiiiimiimiimiimHimimiiiiimiiiiimiimmnm
in editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhid ecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată
Dr. DUMITRU'STANILOAE

profesor la Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400'—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20®/o rabat.
niimniitinniimiiimiiitniinimmmntminniiiiniHHimiiiînmi

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhtdiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici dia Sibiu broşura:

„ P ro fe ţii m e s ia n ic e  
in nechin! Testament“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană», din Biblia publicată sttb îngrijirea 
Sfântului Sinod în 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât mai accesibile !a instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teoiogice sunt Înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul anui exemplar e 
Lei 55-—, Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/, rabat.

Librăria Arhidiecezană

A apărut
in «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

A apărut:

Biserica geamului
şl d rep tu rile  e i

Discurs rostit ia discuţia generală asu 
pra proiectului de lege a Gultelor, îr 
şedinţa deia 27 Martie 1928, a sena 

fului român de
Dr. N ico lae Bălan

Arhiepiscop şi Mitropolit
Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei 
Se poate comanda deia Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.

A apărut !n ediţie nouă şi se află 
Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia practică

Scurte meditaţii pentru preoţi, pre- 
ucrate după A. Huonder, din limb* 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna> din Braşov
Volumul 1. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Alba Iuiia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Deia Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

A C A F T I S T U L
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400'—

cursuri universitare
de

Dr. Vasile Mitrofanoviei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi 
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 
de

Dr. în teologie şi filozofe
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650* —, plus spese poştale Lei 30-—

A apărut
In a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
o rtodoxe

Întocmit pentru trebuinţele oreoţ i oi 
studenţilor în teologie şi ale eleviloi 

şcoaleior normale 
de

AUREL POPOViCIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna'

şi se poate comanda deia Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţui 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei scriitoare, dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 iei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

A APĂRUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgâduinţii
de

Gala Galaction
Preţul 80 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda deia Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C T J E S
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

P re ţu l Lei 440-—, p lu s spese  p o şta le i Lei 20.— .

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Harta Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Aiba-Inlia şi Sibiu

pe protopopiate
întocmită de

Dr. CORNEL POPESCU
protopop

Preţul Lei 130.— lipită pe pânza,

ORDINEA BAILOR
B aie In b a zen u l d e  tn o t şi lecţii d e  tnot

B a ie  d e  fa m ilie :
închis \
deia 1 Vz—7‘/a ore seara pr. ur. 
deia l ’/a—7*/* ore seara 
deia 1V*—7 , ore seara 
deia 10—12 ore a. m. şi 
deia 1 */, — 7‘/2 ore seara 
deia 10—12 ore a. m. şi 
deia l 1/,—7'/a ore seara 

I = Duminecă: deia 10—12 ore a. m..... ......ii ■■■■■iui.......in.... imn im.... iu.....mur............ ............ inii in.... rililiini unii unii miiiiiiim.................... 1111 11111111.....>11 ■■ 1111111111111111 ■ n ■ ■■

Luni: 
Marţi: 
Mercuri: 
Joi: 
Vineri: 
Sâmbătă

P en tru  b a r b a fi:
închis = Luni:
deia 8—10 ore a. m. pr. urcate = Marţi:
deia 8—10 ore a. m. = Mercuri:
deia 8—10 ore a. m. = Joi:
deia 8—10 ore a. m. = Vineri:
deia 8—10 ore a. m. = Sâmbătă:

Dum necă: deia 7—9 ore a. m. Duminecă

P en tru  f e m e i :
închis I Luni:
deia 10—12 ore a. m. pr. orcate É Marţi:
deia 10—12 ore a. m. 1 Mercuri:
deia 10—12 ore a. m. I J°>:
închis i Vineri:
închis i

: deia 9—10 ore a. m. I Sâmbătă:

P en tru  b ă r b a ţ i:
Băi de abur şi de aier cald

Luni: închis | Luni:
Marţi: deia 1V»—7*/a ore seara preţuri urcate | Marţi:
Mercuri: deia l 1/,—7,/2 ore seara |  Mercuri:
Joi: închis |  Joi:
Vineri: închis 1 Vineri:
Sâmbătă: deia 8—12 ore a. m, deia 1 '/a—5 p. m., deia 5 —7'/a 1 sâmbătă:

ore seara preţuri reduse 
Duminecă: deia 7—12 ore a. m. preţuri urcate

P en tru  f e m e i :
Băi de abur şi de aier cald

închis
închis
inchis
deia 1‘/’—7'/, ore seara preţuri urcate
deia 1‘/a -5  ore p. m. deia 5—7'/, ore seara preţuri reduse
închis

Luni: 
Marţi: 
Mercuri: 
Joi:
Vineri: 
Sâmbătă: 
Duminecă

Băi de cură
închis
deia 8—10 ore a. m. şi deia 1 */a—4 ore p. m.
deia 8 — 10 ore a. m. şi deia 4—7’/a ore seara
deia 8—10 ore a. m. şi deia l 1/«—a ore p. m.
deia 8—10 ore a. m. şi deia 4—7*/, ore seara
deia 8—10 ore a. m. şi deia l*/2—4 oie P- ni.
deia 7—10 ore a. m.

= Duminecă: închis

inchis
Băi de cură

5 Luni:
I Marţi:
I Mercuri:
1 Joi:
= Vineri:
1 Sâmbătă:
I Duminecă: deia 10- 12 ore a. m.

iiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiriiiiiiiiiiiiiiifîiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiil|||||||||l|||ll|||,||lu,|,|milllllll,||,|
B A I  D E  P U T I N Ă

deia 10 — 12 ore a. m. şi deia 4—7*/a ore seara
deia 10-12 ore a. m. şi deia 1 ‘/a—4 ore p. m.
deia 10-12 ore a. m. şi deia 4—71/, ore seara
deia 10—12 ore a. m. şt deia l 1/,— 4 ore p. m.
deia 10—12 ore a. m. şi deia 4—7'/, ore seara

Luni: închis
Maru: deia 8—12 ore a m. şi deia l ‘/s—'71/, ore seara
Mercuri: deia 8—12 ore a. m. şi deia l ‘/>—7‘/i ore seara
Joi: deia 8—12 ore a. m. şi deia 17,-7*/, ore seara

Vineri: deia 8—12 ore a. m. şi deia 1'/*—7'/, ore seara
Sâmbătă: deia 8—12 ore a. m. şi deia 1*/»—7'/a ore seara
Duminecă: deia 7—12 ore a. m.

In zilele de sărbătoare are valoare ordinea de Duminecă.

Redactor respoatabil: Dr. Qeerge Frees. Editura şi tiparwi Tipografiei arhsdi*ee*ane.


